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Электронное научное издание Альманах Пространство и Время открывается специальным выпуском «Система планета Земля», составленным из материалов одноименного семинара, который уже 20 лет ежегодно проводится на Геологическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова. Авторы вступительного слова — руководитель семинара и заместитель главного редактора журнала «Пространство и Время» и его главный редактор — рассказывают об истории семинара и об основных задачах и принципах, лежащих в его основе, подчеркивая общность этих принципов и издательского кредо редакционной коллегии журнала.

Обозначены цели семинара и его электронной версии:

(1) синтетическая, направленная на преодоление негативных последствий гиперспециализации науки,

(2) предоставление возможности для высказывания и публикации неординарных, необщепринятых взглядов и оценок, собирать представителей различных наук в одной аудитории для обсуждения наиболее острых и дискуссионных вопросов естествознания и тех гуманитарных дисциплин, в исследовательское поле которых включены отдельные аспекты естественнонаучного знания,

(3) формирование новой исследовательской культуры и культуры научного общения, что по-новому ставит вопрос о науке и нравственности.
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…для чего нам Земля? Чтобы скитаться по ней? Для того ли нам Земля, чтобы не знать на ней покоя?
Р. Брэдбери
Гипотезы облегчают и делают правильной научную работу — отыскивание истины, как плуг земледельца облегчает выращивание полезных растений.
Д.И. Менделеев
Какие науки более свойственны уму человека, чем науки естественные? Они помогают человеку больше всего проникать в действие тех законов, познание которых показывает, как интересны даже самые незначительные явления природы. При помощи этих наук человек находит, по словам поэта: «…язык в деревьях, книгу в ручьях, летописи в скалах и всюду гармонию».
М. Фарадей

Наука — основной элемент, объединяющий мысли людей, рассеянных по земному шару, и это — одно из высоких ее назначений.
Ф. Жолио-Кюри

Электронное научное издание Альманах Пространство и Время открывается специальным выпуском «Система планета Земля», и это глубоко символично. 

Символично прежде всего тем, что, став одной из ипостасей отметившего в этом году свое 20-летие одноименного семинара Геологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, Альманах Пространство и Время тем самым декларирует единство концепции, целей и организационных подходов, в равной мере разделяемых руководителями и участниками семинара и редакцией журнала «Пространство и Время».
А раз так, то сначала подробнее о самом семинаре (и, попутно, о том концептуально общем, что объединяет его с журналом «Пространство и Время» — а теперь и с Электронным научным изданием Альманах Пространство и Время).
В декабре 1994 г. в г. Троицке сотрудниками ТРИНИТИ РАН В.А. Алексеевым и Н.А. Алексеевой был организован круглый стол на тему «Регулярности и симметрия в строении Земли», в котором приняли участие несколько исследователей из различных научных организаций Москвы. Обсуждение проблемы получилось очень интересным, тема явно не была исчерпана. Естественным образом родилась идея о следующих встречах, наиболее удобным местом проведения которых оказался Московский университет. Одним из авторов этих строк — сотрудником геологического факультета МГУ была проявлена инициатива по организации таких встреч, следующая из которых и состоялась в мае 1995 г., а третья по счету — в феврале 1996 г. По материалам этих трех заседаний был выпущен сборник материалов [Регулярности и симметрия… 1997], главный труд по составлению и редакции которого взял на себя А.Е. Федоров1. 

1 Материалы первых одиннадцати заседаний семинара представлены в сборнике «Геологическое изучение недр. Экспресс-информация (справочно-информационный сборник)» (М.: Геоинформмарк, 1995—2003); за помощь в подготовке этих публикаций организаторы семинары очень признательны редактору издательства «Геоинформцентр» Т.С. Гречиной. 

С 1997 г. выходят и рассылаются во все крупные библиотеки страны сборники материалов семинара — реферируемое издание, получившее общероссийскую известность, в котором публикуются работы исследователей как из городов России, так и из ближнего и дальнего зарубежья. Благодаря усилиям Александра Евгеньевича Федорова, который является и составителем, и редактором, и создателем макета и который ведет все типографские дела, ежегодно удается издавать сборник трудов оптимальным тиражом — 300 экземпляров. Издается сборник на пожертвования и за счет средств авторов. Такой способ финансирования труден, но оставляет нас свободными от каких либо внешних условий. С 2008 г. труды семинара издаются в формате коллективной монографии.
Сам семинар был назван «Нетрадиционные вопросы геологии» — это отражало тогда тот факт, что участники семинара разрабатывают проблемы, необычные для «официальной» геологической науки. Одной из главных тем по-прежнему оставалась симметрия Земли, но кроме того уже со второго заседания семинара определилось еще одно направление — влияние геологических процессов на процессы в гидро- и атмосфере. 

В мае 1996 г. был проведено еще одно заседание семинара2, после чего мы стали собираться один раз в год в начале
2 В том же 1996 г. по инициативе Г.Г. Кочемасова и при поддержке московского предпринимателя А.А. Сперанского несколько постоянных членов семинара объединились в региональную общественную организацию «Гармония строения Земли и планет», председателем которой стал А.Е. Федоров. С тех пор семинар является и одним из проявлений деятельности этой некоммерческой научной организации.
февраля. Наши заседания совпадают с ежегодной сессией Всероссийского тектонического совещания, которые традиционно проводятся на геологическом факультете МГУ в зимние студенческие каникулы. Такое совпадение времени и места, а также тот факт, что на заседания семинара частенько «заглядывают» участники тектонического совещания, явочным порядком делают семинар его неформальной секцией.

Постоянным участником заседаний и интеллектуальным лидером семинара стал академик РАН А.А. Маракушев, в разные годы авторами докладов были (в то время в статусе членов-корреспондентов РАН) академики РАН декан геологического факультета МГУ Б.А. Соколов и директор Палеонтологического института РАН С.Б. Розанов.

Определенным знаком общественного научного признания стало для нас совместное заседание с научным семинаром Государственного геологического музея РАН им. В.И. Вернадского, проведенное в феврале 2002 г. по любезному приглашению бывшего тогда директором музея академика-секретаря РАН Д.В. Рундквиста.

В процессе работы сложился «триумвират»: Г.Г. Кочемасов, В.Л. Сывороткин, А.Е. Федоров. Каждый из нас осуществляет некоторую специфическую функцию, но все принципиальные моменты, связанные с организацией семинара, приема (отклонения) докладов, статей и тезисов решается соборно, т.е. только при единогласном мнении3.
3 В 2012 г в состав организаторов семинара вошел журнал «Пространство и Время», который предоставил свой сайт для размещения Программы семинара, а на страницах этого реферируемого и входящего в РИНЦ (а с 25 мая 2012 г. — и в перечень ВАК) журнала давно и регулярно публикуются статьи «семинаристов». С этого года свои страницы для участников семинара предоставляет и новый Интернет-ресурс журнала — Электронное научное издание Альманах Пространство и Время — самостоятельное электронное СМИ, публикация в котором, согласно п. 10 постановления Правительства РФ № 475 от 20 июня 2011 г., приравнивается к ВАКовской. Возможности электронного журнала позволяют размещать материалы семинара «Система планета Земля» в одноименном специальном выпуске, планирующемся как ежегодный, публикуя в нем объемные статьи с цветными иллюстрациями.

С самого начала определились и были четко сформулированы главные задачи и основополагающие принципы работы семинара. 
Первая задача семинара, которую можно назвать синтетической, естественна для развития науки. Сложность объекта (планета Земля) и нарастающее во времени углубление его исследования, диктуют неизбежное разветвление и разделение наук, развивающихся в рамках западноевропейской традиции [Сывороткин 2000]. 
В этой связи заметим следующее. Известно, что своему возникновению современная наука обязана христианству: «Декарт… сформулировал положение, которое легло в основу науки: отождествление естественного и сконструированного, природы и машины. Подлинным источником этой предпосылки оказался христианский догмат о творении мира Богом. Не случайно научно-техническая цивилизация родилась в христианской Европе, а не в Индии, Китае или других странах с высоким уровнем культуры» [Гайденко 2002] (см. также: [Гайденко 1997]). Между тем основополагающие методологические подходы, сама культура научного познания существенным образом различаются в западной («латинской», католической) и восточной («греческой», точнее, византийской, православной) христианской традиции. Так, свойство разделения и противопоставления (в нашем случае — мнений и концепций), к сожалению, генетически присуще современной науке, родившейся в Западной Европе [Сывороткин 2000]. По мнению профессора Московской Духовной Академии А.И. Осипова [Осипов 2001], в западной (римской, или латинской) традиции познание связано с противопоставлением субъекта и объекта (что, как можно судить по вынесенным в эпиграф цитатам, беспокоит и западное научное сообщество). Субъект (лат. subiectum — лежащее внизу, находящееся в основе, sub iectum — под предметом, под темой), т.е. познающая личность, оказывается в латинской интерпретации тем, кто не просто находится вне познаваемого объекта (лат. obiectum — предмет, ob iectum — на предмете, на теме), но противопоставлен ему. Он выходит из познаваемого мира, и сам способ его познания носит расчленяющий характер. Инструментом познания является интеллект, латинские истоки этого термина указывают на расчленение, разделения на части. Вот путь науки. Человечество и мир противопоставлены друг другу. Мир становится объектом опытного исследования4.

4 Симптоматично, что как раз в XIII веке, когда на Западе возникала рационалистическая наука, там же возникает перспективная живопись, означающая отстранение субъекта от объекта. Художник — наблюдатель, он вне объекта. Это прямо соответствует принципу интеллектуального (рационального) познания, которое становится всеохватывающим на Западе принципом познания мира. 

Обратим внимание на то, что опыт и пытка — однокоренные слова. Естествоиспытатель — это inquisitor rerum natura, исследователь вещей природных. Ученый железными клещами эксперимента разрывает мир на куски в надежде познать его. Но! Знание о расчлененном предмете это знание не о нем, а его трупе. 

На Востоке же (в православной, или греческой, традиции) ситуация была иной и соответствовала библейскому пониманию познания — соединению. Знать истину означает не расчленять предмет познания, а соединяться с ним. Познание осуществляется путем построения теории, греческое же слово «теория» означает «созерцание, видение» как образ непосредственного опознания. Библия фразой «Адам познал Еву» указывает на смысл познания. Адам соединился с Евой, образовав с ней нечто целостное и единое. Не расчленил ее на части, а соединился с ней! Вот как осуществляется истинное познание — в любви, путем брака. И в этом браке рождается («генезис») истинное знание («гнозис») — А.И. Осипов особо подчеркивает, что эти слова однокоренные.

Истинное знание рождается в соединении, а не добывается пытками в расчленении. Оно в целостности, а не в раздробленности. В единстве познающего субъекта и объекта. При попытке воссоздать из частей раздробленного целого это целое ничего не может получиться. Нельзя из кусков составить целого, не исказив его. В православной традиции познающий субъект онтологически связан с познаваемым миром. Мир на самом деле зависит от того, как мы на него смотрим. Мы сами, глядя на него, меняемся, а мы с миром представляем единое целое. Брак совершается в любви, и успех познания зависит от нравственного состояния познающего субъекта. Но, по словам великого русского философа А.С. Хомякова: «Рим разорвал всякую связь между познанием и нравственным совершенством духа» (цитируется по [Осипов 2001]).

Вышеприведенные размышления профессора А.И. Осипова указывают истинные и глубинные причины противостояния и взаимной неприязни современных ученых. Это расчленение и противопоставление, составляющие сущность классической науки. Семинар, таким образом, является спонтанной попыткой возвращения к целостному восточно-христианскому научному восприятия мира, где главенствует не расчленение и противопоставление, а согласование и единение. Очевидно, что это единственный путь позитивного развития современной науки. «Глобальная трагичность проблем современной жизни заставила человечество осознать необходимость возрождения целостного подхода к явлениям природы, неизбежность преодоления наивного и самоуверенного рационалистического уклона. Пришлось вспомнить о полноте познавательно-творческих возможностях каждой человеческой личности: об эмоциональной, рациональной и интуитивной составляющих этих возможностей» [Кисловский 2001]. 

Представляется, что большинство работ участников семинара иллюстрируют такой целостный подход: задача охвата всего предмета в целом присутствует всегда, хотя в силу понятных объективных трудностей также почти всегда и игнорируется: «Меня уже давно удивляет отсутствие стремления охватить Природу как целое в области эмпирического знания, где мы, однако, можем это сделать. Мы нередко даем простое собрание фактов и наблюдений там, где мы можем дать целое. Таково, например, изложение динамической геологии, минералогии, биологических дисциплин, связанных с географией, и т.п. Как будто какая-то леность ума. Чувствуется, что некоторым усилием можно подняться до охвата всего явления в целом, но этого усилия не делаешь и видишь по литературе, что оно не делается и другими» [Вернадский 1988, с. 414]. 
В этом смысле семинар «Система планета Земля» и есть попытка «охватить природу как целое» — аналогичной попыткой является и журнал «Пространство и Время», который, как гласит его концепция, «ставит своей целью формирование и пропаганду научно обоснованных представлений о единстве и целостности Пространства и Времени».
Вторая задача семинара — и его основная цель — предоставлять возможность для высказывания и публикации неординарных, необщепринятых взглядов и оценок, собирать представителей различных наук в одной аудитории для обсуждения наиболее острых и дискуссионных вопросов естествознания (а теперь и тех гуманитарных дисциплин, в исследовательское поле которых включены отдельные аспекты естественнонаучного знания). Но собрать не механически, а синтетически, создавая — хотя бы на три дня семинара — сообщество ученых, способных смотреть на мир с разных точек зрения (разные науки) и под разными углами (разные гипотезы), что необходимо для объемного рассмотрения жизни такого сложного объекта, каким является наша планета. 
Аналогичным образом в число программных целей журнала «Пространство и Время» входит «создание условий для обсуждения специалистами в области гуманитарных, естественных и точных наук актуальных и дискуссионных вопросов по проблеме Пространства и Времени».
Что же касается содержательной части семинара, то за 20 лет его деятельности в его рамках вызрело, откристаллизовалось и оформилось несколько концепций, которые в ближайшем будущем, несомненно, станут новыми парадигмами, т.е. ведущими системами взглядов, не только в геологии, но и во всём спектре наук о Земле:

· концепция симметрии и регулярности строения Земли; 

· концепция влияния внутренних сфер Земли на гидросферу и атмосферу; 

· концепция влияния и взаимодействия внутрипланетных и внешних космических процессов;

· концепция воздействия внутренних сфер планеты на биосферу, антропосферу и социосферу.

20 лет назад, когда только начиналась работа семинара, даже заикнуться об идеях, лежащих в основе перечисленных концепций, в иных аудиториях было невозможно. Собственно, это обстоятельство и явилось причиной наших встреч в рамках семинара, и дало ему первоначальное название «Нетрадиционные вопросы геологии».

Очевидно общее свойство всех названных концепций — комплексность, системность, поиск взаимодействий между разными сферами Земли, т.е. синтез самых различных наук, каждая из которых в своих узких рамках не способна уже объяснить многие процессы, происходящие на планете. Успех работы семинара — равно как и появление и признание научным сообществом междисциплинарного журнала «Пространство и Время» — показывает, что эпоха синтеза знаний приблизилась.

Итак, основная цель семинара — объединение усилий. С 8-го заседания это стало очевидным для руководителей семинара, и его название было изменено на «Система планета Земля». Подразумевается, что это единый объект и свои взгляды на его свойства и строение есть у представителей различных специальностей — геологов, физиков, химиков, математиков, метеорологов, историков науки, врачей, астрономов, биологов. Кстати о геологах: на нашем семинаре можно увидеть вместе тектонистов и кристаллографов, минералогов и геофизиков, палеонтологов, геохимиков, петрологов, литологов. нефтяников и других представителей геологической науки. 
Понятно, что семинар не может быть массовым, т.к. требует от участников интереса к другим, и не только смежным наукам, а также терпения и способности осваивать «чужие» понятийный аппарат и терминологию. Опыт показывает, что в составе академического института или университетского факультета, т.е. в коллективе в несколько сот человек, такой род деятельности привлекателен всего лишь для нескольких. 
В то же время на юбилейном — двадцатом — заседании семинара встретились представители полусотни научных организаций: если на первом (троицком) заседании было только 6 докладов, то количественные показатели семинара 2012 г. рекордные — 68 докладчиков из 53 научных организаций представили 54 доклада, — что свидетельствует о продолжающемся росте семинара, т.е. его востребованности5.

5 В этом году при составлении программы семинара впервые возникла проблема ограничения числа участников, из-за нехватки времени десятка полтора заявок оказалось отклоненными (вероятный выход видится в проведении двух сессий в год). Обсудив эти итоги юбилейного семинара, руководители его пришли также к выводу, что официально его правильнее называть «семинар (конференция)», и к названию давно уже нужно и можно добавить уточнение «Всероссийский». Такое право дает нам систематическое участие в заседаниях до 30—40% иногородних коллег.
Участники семинара — геологи различных специализаций, химики, физики, биологи, метеорологи, специалисты в области физики атмосферы, математики, философы, политологи: организаторы (руководители) семинара убеждены, что только объемный взгляд, взгляд на объект с различных и даже противоположных точек зрения позволит приблизиться к пониманию законов природы. Более 30% докладчиков — доктора наук, профессора московских вузов и, в первую очередь, Московского государственного университета, заведующие лабораториями различных академических институтов.
Так находит свое практическое воплощение главное предназначение семинара — быть трибуной, где любой исследователь может изложить свои оригинальные, нетривиальные, не общепризнанные (и даже идущие вразрез с господствующими) взгляды и идеи, которые он не всегда может обнародовать в каком-либо ином месте. 
Реализация этой задачи, предполагающей, что на семинаре можно высказывать совершенно различные, часто взаимоисключающие взгляды на любые проблемы, диктует строгое правило проведения заседаний. Доклады не обсуждаются — и тем более не осуждаются, — критические замечания высказывать запрещается. Участнику семинара предоставляется возможность высказать свое видение проблемы в благожелательной аудитории, но эта же благожелательность требуется от него по отношению к другим докладчикам, какое бы возмущение по поводу их «тупости и глупости» ни кипело у него внутри. Казалось бы, очень разумное и простое правило, однако каждый раз «спикеру» заседаний семинара, приходиться прикладывать колоссальные усилия и затрачивать огромное количество нервной энергии для того, чтобы вовремя гасить периодические вспышки «благородного негодования». 

Какая то тайна кроется в том, что люди науки так нетерпимы к иному мнению. Много примеров тому из истории геологии содержат недавно изданные мемуары ведущих отечественных тектонистов Ю.М. Пущаровского и В.Е. Хаина [Пущаровский 1999, Хаин 1997]. Печально известны дискуссии о генетике, кибернетике и прочих «буржуазных лженауках». Ужасное взаимоистребление ученых в 40-х—50-х гг. ХХ в. черным пятном легло на историю отечественной науки. Отголоском тех «дискуссий», ломавших судьбы людей науки, научных школ и направлений, были знаменитые схватки московских «фиксистов» и «мобилистов», проходивших в начале 1970-х годов на геологическом факультете МГУ. Тогдашние студенты воспринимали эти дуэли лидеров противоборствующих сторон — блестящих эрудитов В.В. Белоусова и В.Е. Хаина — как захватывающее театрализованное зрелище. Правда, несколько удивляло и даже пугало то неистовство, которое охватывало профессорско-преподавательскую аудиторию во время этих дискуссий. 

Для подрастающего же поколения ученых эти «битвы титанов» были примером «истинного служения науки». Такой нетерпимый стиль отношения к чужим идеям усваивался студентами, впитывался, можно сказать, «с молоком Alma Mater». Сколько раз потом замечали за собой, что, слушая докладчика, не столько старались уяснить смысл сказанного, сколько поймать его оплошность или неточность, чтобы потом, в вопросе или выступлении «блеснуть» собственной эрудицией. Прошло много лет пока в какой-то момент не стало понятно, вопреки усвоенному в студенчестве, что в чужих работах нужно искать не ошибки, а крупицы истины и нового знания. 

Очевидно, что никакая теория, никакой самый гениальный ученый не может объять все стороны и объяснить все тайны природы — с юных лет всем известна притча о пяти слепцах, ощупывавших слона. Не менее банальный пример, поясняющий эту мысль — стакан, который при взгляде на него сверху видится как круг, а при взгляде сбоку — как прямоугольник. Банальность примера только подчеркивает драматичность взаимоотношений представителей научного сообщества, где различие во взглядах, как правило, вызывает взаимную неприязнь и стремление к взаимоистреблению тут же образующихся двух враждебных лагерей. Вероятно, на взаимную борьбу научных школ и направлений потрачено на порядок больше усилий, чем на собственно научные исследования. Причем это характерная черта всей науки, история которой изобилует примерами взаимной ненависти и неприязни ученых — достаточно в этой связи вспомнить историю становления гелиоцентрической теории Коперника [Кочемасов 2000; Сывороткин 2000; Федоров 2000; Ньютон Р.Р. 1985]. 

Наш семинар — попытка преодолеть эту традицию, т.е. создать сообщество ученых, которым интересны другие взгляды, и которые терпимы к иным точкам зрения. Собственно говоря, в работу семинара заложена та же очевидная идея универсальности, что и в работу Университета, в работу Московского общества испытателей природы (МОИП) и междисциплинарного научно-аналитического и образовательного журнала «Пространство и Время». Объемный взгляд, широкий охват, но если в масштабах Университета и МОИП неизбежное углубление в процессе познания приводит к делению и почкованию наук и, соответственно, факультетов, кафедр, секций, то в рамках семинара — равно как и журнала «Пространство и Время» — идея универсальности живет «в режиме реального времени».
Рост популярности семинара указывает на то, что сама эта идея — а с ней и основные организационные принципы, положенные в работу семинара, востребованы научным сообществом. Назовем эти принципы: 

1) обязательная доброжелательность аудитории к докладчику, лояльность и дружелюбие по отношению к нему при любой степени несогласия с его выводами и аргументацией. Критические высказывания, колкие замечания, вопросы «с двойным дном» — запрещены категорически, разрешаются только короткие уточняющие вопросы;
2) первый пункт обеспечивает возможность спокойного высказывания самых смелых, неординарных, нетрадиционных и противоположных идей, гипотез, взглядов. Мы ни с кем не боремся — мы ищем истину. Удача семинара, когда удается заслушать несколько разных точек зрения по одному вопросу. Многие из работ семинара — равно как и многие публикации журнала «Пространство и Время», — вероятно, никогда не смогут быть объединены или сведены друг к другу. Многие из них обречены на противопоставление. Надо смириться, что суперсложный объект — будь то планета Земля или пространство и время — с разных точек зрения видится по-разному, и просто нужно эту разность удерживать в сознании, выстраивая объемный образ, не смущаясь, казалось бы, взаимоисключающими характеристиками;
3) возможность и даже желательность выхода за рамки современных парадигм естествознания. Попытки взлома систем господствующих в науке воззрений у нас приветствуются — при условии, что эти попытки базируются на достоверном фактическом материале и не противоречат методам научного познания. Строго возбраняются оккультные, мистические подходы, к сожалению, активно проникающие сегодня в научную сферу. При любом уровне оригинальности и смелости выводов доклада его фактическая сторона должна соответствовать требованиям современной науки6. 
6 И здесь мы должны подчеркнуть, что формат семинара и его сборников (монографий) все же в известной мере отличается от формата научного журнала, в том числе и электронного — прежде всего наличием в журнале, в отличие от семинара и сборника, института обязательного рецензирования. В то же время, сколь бы ни были суровы требования рецензентов, они, как и требования редакции журналов «Пространство и Время» и «Электронное научное издание Альманах Пространство и Время», ориентированы прежде всего на смелость и ответственность научного поиска, расширяющего наше представление о реальности и ведущего к пересмотру — а зачастую и ломке — устоявшихся парадигм.
Таким образом, третья задача семинара, органично вытекающая из двух предыдущих, — собрать такое сообщество исследователей, в рамках которого любые, в том числе и противоположные взгляды и точки зрения воспринимались бы благожелательно, причем не просто с терпением, а с интересом и благодарностью (действительно, мы должны быть благодарны оппонентам — во-первых, за то, что их интересует та же проблема, что и нас, во-вторых, за то, что они взяли на себя труд посмотреть на проблему — предмет — с иной точки зрения, на которую сами мы по какой-либо причине встать не можем или не хотим). Вспомним слова Д.И. Менделеева: «Умейте всегда перенестись на точку зрения противоположного мнения — это и есть истинная мудрость» [Дмитрий Иванович Менделеев… 2012]. 

Иными словами, задачей семинара является формирование новой исследовательской культуры и культуры научного общения. Это определило и сквозную тему введений к сборникам семинара — наука и нравственность, т.е. размышления о судьбе и смысле российской науки в целом и семинара в частности — семинара, собравшего людей, для которых в науке главное — истина, и истину эту они добывают в лабораториях, в природе, а не в западных журналах. 
К сожалению, на результаты такой добычи мировое ученое сообщество смотрит все более косо. Глобальная ложь, убивающая естественнонаучное знание, свила сегодня гнездо в климатологии, и поэтому вновь и вновь приходится говорить о проблеме «глобального потепления», как о проблеме морально-нравственной (таков же лейтмотив и публикаций на эту и иные естественнонаучные темы на страницах журнала «Пространство и Время», программными целями которого являются обсуждение складывающихся и вновь возникающих в современной науке не только общетеоретических и прикладных, но и мировоззренческих подходов к проблеме постижения сущности Пространства и Времени, а также формирование ценностной мировоззренческой «системы координат», ориентирующей учёного и гражданина в Пространстве и Времени).
Таким образом, тот факт, что Электронное научное издание Альманах Пространство и Время открывается специальным выпуском «Система планета Земля», примечателен и тем, что в основе такого «перекрестного опыления» лежит представление о той широчайшей междисциплинарности, которая, пожалуй, единственная в состоянии разрушить ранее казавшуюся неприступной стену между гуманитарным и естественнонаучным знанием, последовательно воздвигавшуюся европейской наукой (особенно начиная с представителей баденской школы неокантианства).

Примечателен этот факт и как небывалый (и едва ли возможный ранее) прецедент осознания как естественниками, так и гуманитариями необходимости применения при исследовании соответствующих предметов подлинно системного подхода (по Л. фон Берталанфи, что предполагает понимание под системой совокупности ее элементов и их связей как между собой, так и с окружающей средой [von Bertalanffy 1950]). Именно такое понимание сегодня оказывается неортодоксальным и остро востребованным, и именно и только оно позволяет видеть в планете Земля систему, описываемую в том числе и в фундаментальных категориях пространства и времени, что мы постарались отразить в рубриках спецвыпуска «Система планета Земля» Электронного научного издания Альманах Пространство и Время (которые будут появляться по мере наполнения в каждом следующем таком спецвыпуске): 
· Кора — мантия — ядро

· Гидросфера

· Атмосфера
· Педосфера
· Биосфера

· Земля в Космосе

· Человек на Земле

· Методы — анализы — стандарты

Наконец, то, что содержание первого выпуска Электронного научного издания Альманах Пространство и Время составляют материалы семинара Геологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова «Система планета Земля», глубоко символично уже самим своим названием, ибо вне этой системы невозможна не только современная (да и будущая тоже) наука, но и ее (даже находящиеся в космосе — в прямом смысле этого слова) объекты и субъекты: «Человек есть порождение Земли. Это означает не только то, что он — дитя Земли, плоть от ее плоти, но и то, что Земля матерински заботится о нем, кормит его, ставит перед ним задачи, направляя его мысли, сталкивая его с трудностями, которые укрепляют его тело и заостряют его ум» [Holt-Jensen 2009]. И, возможно, подлинное знание о мире и человеке в нем — это тоже в первую очередь знание о системе планета Земля, — ведь «Земля помогает нам понять самих себя, как не помогут никакие книги» (А. де Сент-Экзюпери).
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Electronic Scientific Edition ‘Almanac Space and Time’ starts its activities with special edition ‘The Earth Planet System’, composed of the materials of the eponymous seminar that is held at the MSU Faculty of Geology for 20 years. For this time in framework of the seminar formed a few promising concepts that in the near future will no doubt become new paradigms not only in geology, but also in the whole spectrum of the Earth Sciences, such as:
— the concept of symmetry and regularity of the Earth structure;

— the concept of impact of Earth internal spheres on the hydrosphere and atmosphere;
— the concept of influence and interaction of processes in internal spheres of the planet and external cosmic ones;

— the concept of the effects of internal spheres of the planet on the biosphere, anthroposphere, and sociosphere.
The authors of this topic, the seminar leader and deputy chief editor of "Space and Time" Journal, together with the Editor in Chief of this one, tell about the history of the seminar and about the main objectives and principles upon which it is based, emphasizing the commonality of these principles and of the publishing credo of the Editorial Board.
These principles are:
(1) Obligatory benevolence of the audience to spokesperson, loyalty and friendliness toward him irrespective of any degree of disagreement with his conclusions and reasoning. Critical remarks are categorically prohibited; short probing questions are only permitted;
(2) The opportunity to express the most daring, original, unconventional and contrasting ideas, hypotheses, views; a seminar fights with no one to — its participants are searching for the truth together;
(3) To go beyond the current paradigms of science is possible and desirable. Attempts to hack scientific mainstream are welcome — provided that such attempts are based on reliable evidence and not contrary to the methods of scientific inquiry. Occult and mystical approaches are strictly prohibited.
Objectives of seminar and its electronic version are:
(1) scientific synthesis aimed at overcoming the negative effects of hyper-differentiation of science;
(2) providing the opportunity to express and publish extraordinary, unconventional views and to gather representatives of various sciences in one audience to discuss the most urgent and debatable questions of natural sciences and of humanitarian disciplines, in the research field of which included some aspects of natural scientific knowledge;
(3) the formation of a new culture of scientific researches and of scientific communication, which puts in new ways the problem of science and morality.
Keywords: Earth Sciences, the differentiation of scientific knowledge, scientific synthesis, scientific paradigms, science and morality, the seminar "The Earth Planet System", "Space and Time" Journal.
